

**Отчет о ходе реализации мероприятий подпрограммы «Разные дети - равные возможности» государственной программы Курганской области
«Дети Зауралья - заботимся вместе!» за 2016 год**

Обучение специалистов социозащитных организаций эффективным технологиям ранней помощи (реабилитационные услуги, предоставляемые семьям с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ раннего возраста), софинансируется Фондом:

В отчетный период на средства Фонда с 15 по 18 ноября 2016 года проведено обучение специалиста центра по циклу «Домашнее визитирование, как эффективная форма реализации программ раннего вмешательства» на базе НОУДПО «Санкт-Петербургский институт раннего вмешательства». По итогам обучения проведен круглый стол для специалистов центра, в котором приняло участие 12 человек.

В связи с содержанием учебно-тематических планов образовательных организаций обучение 1 специалиста по программе «Введение в физическую терапию и эрготерапию детей младшего возраста с нарушениями развития» планируется провести на базе НОУДПО «Санкт-Петербургский институт раннего вмешательства» в 2017 году. Договор на обучение заключен.

Развитие профессиональных компетенций специалистов в дальнейшем обеспечит увеличение числа и повышение качества социальных услуг, предоставляемых семьям с детьми раннего возраста.

Развитие деятельности служб раннего сопровождения детей-инвалидов и детей с ОВЗ с неврологическими заболеваниями, нарушениями зрения, софинансируется Фондом: Работа службы регламентирована примерным положением (утверждено приказом Главного управления социальной защиты населения Курганской области от 31.12.2013 года № 607), локальными актами учреждения.

Службы предоставляют медико-социальные реабилитационные услуги детям от 0 до 3-х лет с неврологическими заболеваниями, с нарушениями зрения. В отчетный период 54 ребенка целевой группы получили медицинских и социальных услуг специалистов служб: диагностика физического статуса, сопутствующих психосоматических заболеваний; разработка индивидуальной программы медикаментозной реабилитации; сопровождение специалистами лечебной физкультуры, массажа и физиотерапии; коррекция режима питания детей и пр.

На средства Фонда в 2016 году приобретено реабилитационное оборудование, программно-методические, видео материалы, электронно-образовательные ресурсы и специализированная литература, музыкальные инструменты, игровое оборудование и инвентарь.

Для 46 родителей проведены 54 диагностических обследований детско-родительских отношений и 213 консультаций по коррекции моделей взаимодействия, предоставлено 829 психолого-педагогических услуг для 41 семьи.

В результате реализации мероприятия у 79% детей отмечено значительное улучшение в развитии коммуникативных навыков, у 71% - в развитии движения и речи; у 98% наблюдается улучшение детско-родительского взаимодействия.

Создание и организация деятельности кабинетов «Монтессори - педагогики» для абилитации детей-инвалидов и детей с ОВЗ раннего возраста в социозащитных организациях, софинансируется Фондом: в текущем году в ГБУ «Курганский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» оборудован кабинет «Монтессори — педагогики».

Организовано обучение 2 специалистов (заместитель директора по воспитательной и реабилитационной работе, дефектолог) с 14 по 23 сентября 2016 года в ОЧУ ДПО «Международный институт Монтессори-педагогики» (г. Москва) по программе «Введение в Монтессори-педагогику» (80 часов).

В декабре 2016 года на средства Фонда приобретено игровое оборудование и инвентарь, мебель, предметы интерьера.

Разработаны проекты нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность кабинета (приказ, положение). Для специалистов подготовлены методические материалы по использованию монтессори оборудования в естественной

среде, проведению наблюдений за детьми, описанию монтессори результатов.

Для родителей организовано 15 индивидуальных консультаций по подбору и использованию предметных, сюжетных, дидактических игр в домашних условиях.

Реабилитация детей-инвалидов, в том числе раннего возраста, на базе палат «Мать и дитя»: в связи с высокой потребностью в комплексной помощи матерям с детьми раннего возраста, имеющими тяжелые двигательные нарушения, в ГБУ «Курганский центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» действуют 3 палаты «Мать и дитя».

За отчетный период в палатах «Мать и дитя» курс реабилитации прошло 48 детей, из них 8 — детей раннего возраста (88% дети-инвалиды). Для детей и их матерей проведено 3650 реабилитационных мероприятий (услуг), в том числе психокоррекционных, направленных на снятие эмоционального напряжения, релаксацию, на умение взаимодействовать.

Для работы с детьми раннего возраста разработаны программы индивидуального сопровождения. Проведено 336 консультаций по вопросам реабилитации детей в домашних условиях в межреабилитационный период, создание развивающей среды из подручных материалов, коррекция нежелательного поведения и другие. Услугами службы «Домашний абонемент» охвачено 100% родителей.

Информационно-методическое сопровождение позволяет получать положительный социальный эффект. Так, за отчетный период для родителей подготовлены пособия: «Мама-терапия», «Арт-терапия в кругу семьи», «Метод хохочущих фотографий», «Развивающие игры для детских праздников». Организована библиотечка методичек из серии «Ладшки любви».

Оказание реабилитационной помощи в максимально комфортном режиме позволило достичь выраженного реабилитационного эффекта у 68% детей, осознать важность эмоционального принятия ребенка в семье для 100%.

Реабилитационный эффект (медико-социальный) наблюдается у 62% детей. Для 13 детей оказано 270 услуг ЛФК в костюме «Адели». Одной из эффективных форм реабилитации является иппотерапия. Услугами иппотерапии в отчетный период было охвачено 36 детей (75%) палаты «Мать и дитя», количество оказанных услуг 82. Снижение числа случаев инвалидности в раннем возрасте за текущий период не наблюдалось.

Внедрение технологии биологической обратной связи (БОС) в работу реабилитационных центров для детей и подростков с ОВЗ, софинансируется Фондом:

На базе ГБУ «Курганский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» ведется работа по методу БОС коррекции зрения. В отчетном году услугами воспользовались 12 детей, проведено 22 сеанса. Положительный эффект наблюдается у 9 детей. Выработаны навыки безусловного зрения, что удалось достичь в комплексе офтальмологического лечения.

В отчетный период проведено обучение 1 специалиста ГБУ «Курганский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» в НОУ ДПО «Институт Биологической Обратной Связи» (г. Санкт-Петербург) с 7 по 11 ноября 2016 года (72 часа). Разработана нормативно-правовая документация по технологии (приказ, положение), определены ответственные лица за реализацию технологии. Приобретено оборудование БОС-психоэмоциональный.

Совершенствование процесса реабилитации детей-инвалидов посредством внедрения инновационной технологии КИТ (компьютерных игровых тренажеров), софинансируется Фондом: Заключен договор №3160452 от 30 декабря 2016 года между ГБУ «Курганская детская поликлиника» и Обществом с ограниченной ответственностью «Научно-производственное предприятие «БТС-ЛАЙН» на поставку реабилитационного оборудования, включающего компьютерные игровые тренажеры «Контактный коврик» с электронным блоком подключения КИТ, «Балансирная платформа», приобретение диагностических методик, в том числе компьютерных. Сумма поставки 217 000 рублей.

Повышение квалификации специалистов центра, участвующих в реализации

данного направления запланировано по мере поступления реабилитационного оборудования. В ходе работы выставки «Здравоохранение Зауралья — сегодня и завтра» специалисты центра познакомились с технологией КИТ, компьютерным игровым тренажером «Лошадка», представленным ГБУ «Катайский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья», оценили эффективность использования оборудования в реабилитации детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями».

Проведено родительское собрание по теме: «Внедрение инновационных технологий в деятельность центра как условие эффективности реабилитационных мероприятий». Присутствовало 18 родителей.

Организация спортивно-игрового пространства в социозащитных организациях для предоставления детям-инвалидам здоровьесберегающих и реабилитационных услуг, софинансировалось Фондом в 2016 году: в отчетный период в ГБУ «Курганский центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» продолжено применение здоровьесберегающих технологий по следующим направлениям:

физкультурно-оздоровительное - программа «Будь здоров!» для детей стационарного отделения, проведение спортивных мероприятий для детей полустационарного отделения и их семей, таких как: «Олимпийские игры», «Кладоискатели», «Веселые старты».

С применением спортивного и игрового оборудования, приобретенного на средства Фонда в 2016 году, в условиях спортивно-игровой площадки проведено 119 занятий для 140 детей и 77 родителей.

В ходе реализации здоровьесберегающих технологий наблюдается положительный эффект в реабилитации у 69% детей: повысился уровень физического развития, самооценка, появилась мотивация к игровой деятельности, снизился уровень эмоциональной тревожности.

Организация уголков средовой адаптации для детей-инвалидов в организациях социального обслуживания, софинансируется Фондом: в отчетный период в ГБУ «Курганский центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» продолжена работа уголков средовой адаптации.

На их базе для 83 детей проведены более 250 индивидуальных и групповых занятий по темам: «Азбука дорожного движения», «Почта России», «Магазин», «Летнее кафе» и др.

По результатам реализации мероприятия в 2016 году у 69% детей наблюдается стимуляция игровой деятельности, повышение уровня навыков самообслуживания, социальной ориентации и общей культуры поведения.

Опыт работы учреждения по организации уголков средовой адаптации и созданию уголков в домашних условиях транслировался в 2016 году на выставке-форуме «Дети Зауралья - заботимся вместе!», выставке «Здравоохранение Зауралья — сегодня и завтра».

Проведение дидактических сессий для родителей и специалистов в рамках деятельности Ресурсного центра Государственного бюджетного учреждения «Курганский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями», софинансировалось Фондом в 2016 году: в отчетный период продолжена работа с родителями на базе ресурсного центра ГБУ «Курганский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями».

В отчетный период на базе центра проведено 7 дидактических сессии с участием 54 родителей и 7 специалистов. Дидактические сессии были направлены на формирования знаний о видах игрушек, направленных на развитие различных сторон психической деятельности ребенка, обучение навыкам изготовления развивающих игрушек, обучение родителей приемам игрового развивающего взаимодействия с ребенком с использованием игрушек.

В рамках выставок «Вместе ради детей», «Здравоохранение Зауралья – сегодня и завтра» проведено 17 дидактических сессий для 155 родителей по проблемам: «Создание

предметно-развивающей среды в домашних условиях», «Арт-терапия: игра и лечение», «Музыка в жизни особенного ребенка». На площадках «Игротека», «Музыкальная карусель», «Домашний стадион» и «Здоровейка» продемонстрированы элементы занятий с детьми на дому. Подготовлено 8 буклетов: «Домашний стадион своими руками», «Комплекс профилактики плоскостопия», «Создаем домашний музыкальный уголок», «Советы доктора Пилюлькина», «Витаминотерапия», «Сюжетно-ролевая игра», «Лекотека», «Игры с песком», общий тираж составил 720 экземпляров.

Дидактическая сессия для родителей «Подвижная игра и ее значение для здоровья особенного ребенка» проведена совместно с волонтерами Курганского дома молодежи. В дидактической сессии приняло участие 12 родителей и 17 детей. Специалисты центра рассказали о значении подвижной игры для особенного ребенка. На спортивно-игровой площадке были разучены игры, в которые можно играть с детьми.

Проведение указанных мероприятий обеспечило повышение психолого-педагогической грамотности родителей, что позволит в дальнейшем повысить эффективность реабилитационного процесса для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Создание семейных интерактивно-развивающих лабораторий в реабилитационных центрах для детей и подростков с ОВЗ, софинансируется Фондом: целью деятельности лаборатории ГБУ «Курганский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» является повышение качества предоставления социальных услуг получателям социальных услуг, посредством поиска и внедрения эффективных технологий реабилитации, при непосредственном участии семей, воспитывающих детей-инвалидов. В рамках деятельности Лаборатории ведется отработка на практике инновационных методик и технологий, направленных на социальную реабилитацию детей-инвалидов в среде здоровых сверстников; обобщение и распространение опыта, полученного в результате инновационной деятельности; создание и внедрение новых инновационных практик в деятельности центра.

В ГБУ «Курганский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» продолжена работа семейной лаборатории «Аустенок» по работе с семьями, воспитывающими детей с расстройствами аутистического спектра. В отчетном году деятельность Лаборатории была направлена на внедрение технологий социокультурной-реабилитации.

Проведено 5 занятий в Школе для родителей по проблемам: «Совместная продуктивная деятельность взрослого и ребенка», «Дети и музыка», «Театр в реабилитации детей-инвалидов», «Роль подвижных игр в формировании личности ребенка», «Особый ребенок в среде сверстников». По итогам каждого занятия специалистами проведены мастер-классы для родителей, направленные на закрепление полученных навыков.

Полученные знания и навыки родители и специалисты смогли применить в подготовке и показе театральных постановок: «Бычок - смоляной бычок», «Колобок», где основные роли исполняли дети с расстройством аутистического спектра при непосредственном участии родителей и специалистов центра. В период декады инвалидов для получателей социальных услуг стационарного и полустационарного отделений была подготовлена новогодняя сказка «Снежная королева». У 100 % детей отмечено положительные результаты во взаимодействии со сверстниками, уверенность, повышение самооценки. Общее количество участников за отчетный период: дети - 32 ребенка (дети-инвалиды – 27), родители 35 и 12 специалистов. По оперативным данным реализация мероприятия способствовала повышению педагогической культуры у 90% родителей; активизировали и обогатили воспитательные умения 100% родителей; способствовали поддержке уверенности в собственных педагогических возможностях 100% родителей.

Опыт работы лаборатории представлен на областном постоянно-действующем семинаре для специалистов комплексных центров социального обслуживания.

Создание условий для занятий детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья адаптивной физкультурой в реабилитационных центрах, софинансируется Фондом:

За отчетный период 166 детей получили более 1300 реабилитационных услуг с применением методик лечебной и адаптивной физкультуры. В настоящее время заключен договор на поставку за счет средств Фонда реабилитационного оборудования. Срок поставки до 9 марта 2017 года.

Организация и проведение совместно с членами попечительских советов спортивных праздников, творческих конкурсов и фестивалей, благотворительных мероприятий для детей-инвалидов, проживающих в домах-интернатах: в ГБУ «Курганский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» созданы и активно действует попечительские советы.

В отчетный период с их участием проведено 5 мероприятий: праздники, выставки в областном художественном музее, мастер-классы, посещение кукольного театра «Гулливвер». Одним из масштабных мероприятий с охватом более 250 человек был Всемирный день информирования о проблеме аутизма. В мероприятии приняли участие дети с расстройством аутистического спектра и их сверстники, родители, волонтеры учреждений среднего и высшего профессионального образования

Реализация мероприятий обеспечила увеличение количества детей-инвалидов, участвующих в творческих и спортивных мероприятиях, формирование позитивного и заинтересованного отношения здоровых граждан к детям-инвалидам.